

УДК 930.2

ПАМЯТНИК ГЕРОЕВ ВОЙНЫ КАК ИСТОЧНИК ПО ВОЕННОЙ ИСТОРИИ

Пысин Алексей Сергеевич
alex.pysin.99@mail.ru

Студент 2 курса специальности «История» ЕНУ имени Л.Н. Гумилева,
г. Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель – Т.В. Кошман

Для многих сегодня война – это события давно минувших лет. Стоит вспомнить, каким тяжелым бременем легла война на плечи нашего народа. На защиту родины плечом к плечу встали представители всех национальностей нашей многонациональной республики. По некоторым данным Казахская ССР отправила на фронт более одного миллиона двухсот тысяч бойцов. Акмолинская область не осталась в стороне. Свидетельством тому являются памятники погибшим войнам на территории области, в том числе и в ряде сел Аккольского района Акмолинской области.

Что для нас сегодня эти памятники? Это память, это боль матерей, жен, детей, тех, кто потерял на войне своих близких, свою опору, свою любовь. Это должны знать и помнить мы, быть благодарны и выразить свою дань уважения тем, кто не вернулся с фронта. Памятники бойцам погибшим и пропавшим без вести в годы войны, это не просто памятники, это возможность сохранить о них память для потомков. За каждой фамилией бойца, высеченного на камне, боевой путь, сражения и подвиги.

Памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны в селе Виноградовка Виноградовка Аккольского района, Акмолинской области был открыт в 1975 года в знак памяти воинам, призванных на фронт из данного села Виноградовка Сталинского района (ныне Аккольского) Акмолинской области. Композиция памятника выполнена автором и инициатором С.П. Филатовым в апреле 1975-го. Памятник был построен силами жителей с. Виноградовка.

В 2017 году по инициативе жителей села проведена реконструкция памятника. Средства выделены за счет спонсорской помощи ТОО «Хлебороб», директор Стихилияс В.И. в сумме 1,5 млн тенге. Памятник торжественно открыт после реконструкции 8 мая 2017 года в честь празднования 72-й годовщины Победы в ВОВ. Памятник посвящен памяти воинам, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками, призванных на фронт из села Виноградовка. Всего 72 фамилии погибших, пропавших без вести и умерших в мирное время ветеранов войны.

В данной статье предпринимается попытка изучить памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны, расположенном в селе Виноградовка Аккольского района, Акмолинской области и получить новую информацию по участию казахстанцев в войне и местах их захоронений. Предметом исследования будет список из 50 фамилий погибших и пропавших без вести, высеченных на мраморных плитах памятника.

Основой для поиска явились открытые источники, такие как Обобщенный банк данных «Мемориал» создан по инициативе Министерства обороны Российской Федерации в 2007 году. В настоящее время ОБД «Мемориал» содержит почти 17 млн цифровых копий документов о безвозвратных потерях и 20 млн именных записей о потерях. А так же «Солдат ру» - портал российского Интернета по установлению судеб погибших и пропавших без вести военнослужащих и розыску их близких. «Подвиг народа ру» - банк документов о ходе и итогах боевых операций, подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной войны. Кроме них, источником была «Книге памяти защитников Родины – алексеевцев, погибших на фронтах Отечественной войны 1941 – 1945 гг» [1].

Какие сведения можно получить, изучая данные, высеченные на памятнике и изучая дополнительные источники по потерям и награждениям в годы Отечественной войны.

По данным памятника в с. Виноградовка, пропавшими без вести числятся 26 человек (52 %), из них: в 1941 году – 7 человек; в 1942 – 7; в 1943 – 11 человек; 1944 – 1 человек.

С болью читаешь ряд однофамильцев Прокопенко, Олейник, Филатовых, Ахметовых, Батушкиных и таких семей, которые одновременно потеряли мужей и сыновей, достаточно много. Война не щадила ни молодых ребят, ни опытных солдат.

Изучение боевого пути по фамилии солдат, удалось выяснить, что самые старшие из них 1899-1903 годов рождения, это Филатов Сидор Павлович (~42 года), Тюркевич Денис Иванович, Белов Николай Максимович (~39 лет), Голиков Степан Федорович (~38 лет). А среди восемнадцатилетних парней, на начало войны, можно назвать Васильева Павла Ивановича, Львов Иван Семенович, Полищук Иван Фомич и других, оставшихся лежать в братских могилах на территории Венгрии, Литвы, Латвии, Белоруссии, Российской Федерации [1].

Известные же места захоронения солдат, высеченных на мраморных плитах, показывает, что они сражались на самых различных фронтах и в составах различных дивизий. А так же то, что некоторые из них полегли на территории бывших союзных республик и европейских государств. Среди таких захоронений можно назвать Ростовская, Московская, Ленинградская, Смоленская и другие области России, Салдуйский уезд в Латвии, Гомельская и Витебская области Белоруссии, уезд Пасто в Венгрии и другие воинские захоронения.

Предпринялась попытка провести поиск некоторых захоронений тех бойцов, фамилии которых размещены на исследуемом памятнике.

Туркевич Денис Иванович, 1900 года рождения, рядовой 125 стрелкового полка 6 стрелковой Орловской краснознаменной дивизии, призван на фронт в сентябре 1944 года. По имеющимся данным, Туркевич Д.И. погиб в бою 21 декабря 1944 г. на территории Венгрии в селе Киш-Батонь. Сегодня это место называется Кишбайом (венг. Kisbajom), на территории которого находится советское воинское захоронение, состоящее из одного общего обелиска, 8 индивидуальных и одна братская могила. На памятнике надпись на русском языке [2]. К нашему сожалению, на памятных плитах фамилии Туркевич Д.И. обнаружить не удалось.

Саломатов Михаил Ефимович, 1904 года рождения, уроженец Омской области, был призван Сталинским РВК (ныне Аккольским), рядовой 387 стрелковой дивизии. В «Книге памяти защитников Родины – алексеевцев, погибших на фронтах Отечественной войны 1941 – 1945 гг» записано, что Саломатов М.Е убит 23 января 1943 года и первичное место захоронения Ростовская область, Раздорский район, хутор Ещеулово. Поиск по карте показал, что данный населенный пункт сохранил свое название Ещеулов, входит в состав Крымского сельского поселения Усть-Донецкого района Ростовской области. Сегодня на территории хутора находится братская могила, где покоится прах 38 советских воинов, дата первого захоронения январь 1943 года, что совпадает с датой гибели нашего героя [3]. Имена всех известны, но среди нет разыскиваемого нами Саломатова Михаила Ефимовича.

Дубин Тимофей Прохорович, 1905 года рождения, погиб в бою составе 235 стрелкового полка 28 стрелковой дивизии 14 сентября 1944. Данные свидетельствуют, что он убит в бою 14 сентября 1944 г. на опушке леса 350 метров северо-восточнее деревни Пилати Юдмурского уезда Латвийской ССР [4]. Наши поиски не увенчались успехом, такого места захоронения нами не выявлено, и требует дальнейшего поиска.

Немыкин Павел Дмитриевич, 1914 года рождения, воевавший в составе 310 стрелковой дивизии, был убит 10 сентября 1941 года под Ленинградом, Мгинский район село Гайтолово. Само село Гайтолово было разрушено также в сентябре 1941 года и на ее месте были установлены памятные знаки, установленные в 1992 году командой воинов-железнодорожников, и там же расположен памятник казахстанцам-акмолинцам 310-й стрелковой дивизии и воинское захоронение, среди известных бойцов Немыкин П.Д не числится [5].

Прокопенко Петр Абрамович, 1921 года рождения, в составе 613-м (513-м) стрелкового полка был пленен около городского поселка Порозово (Гродненская область, Беларусь, белор.*Поразова*) в 29 июня 1941, был доставлен в лагерь военнопленных Шталаг 1А Штаблак где и погиб 23 января 1943 г. Похоронен был на территории Интернационального кладбища узников в Калининградской области Багратионовский городской округ п. Нагорное, 1,5 км юго-западнее поселка Нагорное открытом в 1989 году [6].

Олейников Алексей Петрович, 1926 года рождения, служил в составе 935 стрелкового полка 306 стрелковой дивизии. Погиб в бою 23 декабря 1944. Был похоронен на территории Латвии на территории Салдусского края Пампальской волости на полковом кладбище № 1 хутора Пути, могила № 2 [7].

Также стоит остановиться на судьбе одного из погибших, чье имя высечено на памятнике – Бунчук Федор Кириллович. По полученной первоначальной информации пропал без вести в звании старшины второй степени в июне 1942 года. В последствии обнаруживается наградной лист главного старшины Бунчука Ф.К. удостоенного ордена «Отечественной войны 1-й степени», датируемый августом 1944 год, который позднее в ноябре того же года пропадает без вести в во время десантной операции в Югославии. Данный Бунчук является одним и тем же лицом, по данным подтвержденным бюро учета потерь личного состава ВМФ СССР. Это очень интересный случай боевого пути одного из служивших, и таких может быть еще огромное множество.

Поиск захоронений показал, что не все памятники имеют списки захороненных солдат, некоторые названия населенных пунктов были изменены после войны, все это затрудняет поиск наших соотечественников погибших на территории других государств.

Перед нами стоит задача сохранить память и передать ее следующим поколениям. Фамилии на обелисках не должны быть неизвестными, надо помнить и хранить память о тех, кому мы благодарны за победу.

Список использованных источников

1. «Книга памяти защитников Родины – алексеевцев, погибших на фронтах Отечественной войны 1941 – 1945 гг». Алексеевка, Акмолинская область, 1993. – 365 с.
2. http://szovjet-katona.ucoz.hu/index/kishbajom_kisbajom/0-936
3. «Книга памяти защитников Родины – алексеевцев, погибших на фронтах Отечественной войны 1941 – 1945 гг». Алексеевка, Акмолинская область, 1993. – С.95.
4. <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=85779441>
5. <http://voin.russkie.org.lv/ergli.php>
6. https://www.prussia39.ru/photo/all_photos.php?sid=1263
7. <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=1152250488#>